SVĚTELNÉ JEVY
1. SVĚTELNÉ ZDROJE, ŠÍRENÍ SVĚTLA

SVĚTELNÉ ZDROJE – jsou to tělesa, ve kterých světlo vzniká.

Dělení:  


· rozžhavená x studená tělesa 
· bodové x plošné 
· přirozené x umělé 
[image: image1.emf]OPTICKÉ PROSTŘEDÍ – je to prostředí, kterým světlo prochází. 

Dělení:
· průhledné (sklo, vzduch) 
· průsvitné (mlha, matné sklo) 
· neprůhledné 
Podle barevnosti:

· čiré (čiré sklo, tenká vrstva vody) 
· barevné (různě zbarvená skla) 
JAK SE SVĚTLO ŠÍŘÍ?

· světlo se ve stejnorodém prostředí šíří přímočaře (tzn., že lze znázornit přímkou)
· [image: image2.emf]světlo se šíří od zdroje všemi směry 
NA ČEM ZÁVISÍ VELIKOST OSVĚTLENÉ PLOCHY?

· [image: image3.emf]vzdálenosti stínítka od clony
· velikosti otvoru ve cloně

· [image: image4.emf]vzdálenosti zdroje od clony

[image: image5.emf]
2. STÍN, ZATMĚNÍ SLUNCE A MĚSÍCE

Stín je místo, kam nedopadá žádné světlo.

· Stín vzniká vždy na opačné straně, než je zdroj světla. 

· Velikost stínu závisí na vzdálenosti zdroje světla. 

· Při osvětlení neprůhledného tělesa více zdroji světla z různých míst vzniká 
           několik polostínů. 

[image: image6.emf]
· Bodový zdroj 
· Dva bodové zdroje  - vzniká stín a polostín. 
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· Plošný zdroj 

Polostín je místo, kam dopadá světlo jen částečně.

ZATMĚNÍ SLUNCE

[image: image8.emf]K zatmění Slunce může dojít, když je Měsíc v Novu. 
· Země se dostane do stínu Měsíce – (S ↔ M ↔ Z ) 
· Měsíc = neprůhledné těleso  Slunce = plošný zdroj 

světla způsobuje na Zemi vznik stínu 

· Zatmění Slunce je pozorovatelné vždy jen na malém území naší Země, neboť Měsíc je proti Zemi malý. 

Druhy zatmění Slunce 
· Úplné zatmění.  ( korona ) 
· Částečné zatmění. 

· Prstencové zatmění
ZATMĚNÍ MĚSÍCE

[image: image9.emf] K zatmění Měsíce může dojít, když je v úplňku. 

· Měsíc se dostane do stínu Země ( S ↔ Z ↔ M ) 

· Pokud se Měsíc dostává do polostínu a stínu, který vytváří Země, hovoříme o Zatmění Měsíce. 

[image: image10.emf]
Druhy zatmění Měsíce 
· Úplné zatmění. 
· Částečné zatmění. 

· Polostínové zatmění
FÁZE MĚSÍCE

Měsíc je kromě Země jediné kosmické těleso, po kterém se procházel člověk. ( Neil Armstrong 21.7. 1969 )
!!!!  Měsíc je těleso tvaru koule, presto však vidíme vždy jen

část z přivrácené poloviny. !!!!!
Jeden cyklus (oběh) trvá asi:

- 27 dní 7,72 hod … siderický měsíc

- 29 dní 12,73 hod ... synodický měsíc
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Plexisklo {208 000
Led 229 000
lih 220 000
Diamant 124 000
Olej 204 000
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RYCHLOST SVĚTLA

·  závisí na prostředí, kterým právě prochází. Platí - čím řidší prostředí, tím je rychlost větší. Značí se c.

· Ve vakuu je tato rychlost největší. Přibližná hodnota je:

Stejnou rychlostí se ve vakuu šíří i televizní a rozhlasové signály.
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